

深耕立法试验田 打造“制度高地”

厦门制定135部法规全国首创18部

据《福建日报》讯 厦门不仅是改革开放的前沿阵地,更是法治建设的排头兵,全国人大授予特区立法权30年来,市人大及其常委会深耕立法试验田,大胆探索、先行先试,强化经济特区的建设发展法治供给,释放法治红利,在厦门制定现行有效的135部法规和法规性决定中,全国首创18部。

立法保障台胞投资,吸引台商来厦兴业;制定地方金融管理条例,填补地方金融监管的立法空白;制定多规合一管理若干规定,破解行政审批改革中的制度性障碍;出台斑马线交通安全管理规定,以“小切口”立法解决治理“大问题”;立法强化

国土空间信息管理,实现城市治理效能的升级换代……厦门的这些立法都有一个共同的特点——先行与创新,这些法规和规定,有的是全国首创,有的填补了地方立法空白,为国家和其他地方提供了可复制的“厦门经验”“厦门蓝本”。

怎么办好台商投资区,吸引台商到厦门安心创业?《厦门海沧台商投资区条例》重点围绕管理机构的服务职责、台湾投资者的基本权益以及在投资区内的优惠政策等进行制度创新,为加快台商投资区建设,推动两岸经济技术合作与交流,提供有力制度支撑。《厦门经济特区高新技术产业园区条例》的出台,明确了高新区的

定位,支持高新区在体制创新上先行先试,采取更加灵活的管理运行机制,降低高科技项目入园的门槛,减少投资风险,从立法上保障园区真正成为高新技术产业的“栖身地”“孵化器”。

锚定改革发展方向,及时将国家赋予特区的特殊优惠政策予以固化,厦门市人大常委会不断通过制度的创设与变通,推动立法与改革有序衔接,以特区立法为特区建设划定改革边界、确定改革路径、规范改革措施。《厦门经济特区地方金融条例》推动地方金融服务实体经济,填补地方金融监管立法空白,为规范和服务地方金融业健康发展,提供了可供借鉴的经

验。

作为全球重要的旅游目的地,厦门先后制定旅游管理条例、旅游条例,立足于旅游业作为综合性产业,通过全域资源整合,扩展旅游发展空间,完善旅游公共服务体系,加强旅游与相关产业融合发展,规范旅游监管,突出对民宿和乡村旅游等新兴业态的扶持和规范,推动旅游产业转型升级。在市司法局副局长李明哲看来,特区立法在选题和内容设计上,要立足于厦门本地资源条件、经济发展、人文环境等社情因素,突出实践性和创新性,特区立法30年也是解决厦门本地经济社会发展具体问题的过程。(张璟)

中新网电 3月30日,在莆田市秀屿港区6号泊位,红色的门机高耸,巨大的抓斗一开一合,中国香港籍“汤信”轮正在加紧卸载自新西兰运来的10万余根原木。

正在现场监护的莆田出入境边防检查站执勤二队民警许晓刚表示,“零等待”通关服务举措,可以高效保障原木进口,全力护航口岸产业升级发展“新质生产力”。

木材加工是莆田市传统产业,秀屿港区是目前中国国内最大、进口原木加工设备最完整、配套最齐全的进口原木集散地之一,先后荣获“中国木雕之城”“中国木业之城”等称号。

十余年前,依托中国大陆首个国家级海港口岸进口木材检疫区,木材加工成为莆田临港地带最早兴起的传统业态,但长期以木材来料粗加工为主,导致生产力落后、利润低、规模小。

近年来,莆田秀屿国家级木材加工区通过招商引资,同时“牵线搭桥”,促成企业与高校、科研院所技术对接,建立产业科创中心和智能制造样板工厂车间,重点研发无醛生态板材新产品,产业发展“新质化”为新质生产力添翼赋能。

数据显示,去年,莆田秀屿国家级木材加工区利用进口木材122万立方米,完成工业产值76亿元、限上商贸产值26.5亿元。(吴志 林孟)

福建省进一步普及推广“闽商易融”贷款码

《福建日报》讯 “扫码就贷,太方便了。”近日,我省个体工商户用手机年报时,会发现系统下方出现一个醒目的二维码——“闽商易融”贷款码,而泉州市丰泽区森源堡装饰材料店则成为第一家通过手机年报渠道扫码获得贷款的个体工商户。

森源堡老板潘利土最近正准备筹资装修店面,提高档次,吸引客流。他告诉记者:“3月18日晚上,看到‘福建市场监管’公众号发出‘@各位个体工商户:年报时可扫码发布融资需求了’的消息,我当即点开年报系统,简单填了几项信息,发送了申请。没想到,第二天就有工商银行工作人员打来电话,并很快

发放8万多元的一年期贷款,随借随还,利率仅4%。”

“闽商易融”贷款码于去年4月在“金服云”平台上线。它是针对个体工商户的专属金融服务产品,融合了金融管理部门的政策资源、市场监管部门的渠道资源、“金服云”平台的技术资源,通过资源整合形成合力,为个体工商户获取金融服务提供了高效便捷的渠道。

来自“金服云”平台的数据显示,自去年4月以来,通过“闽商易融”贷款码共接收融资需求申请2.45万笔、170.28亿元,已授信1.23万笔、84.79亿元,放款1.16万笔、74.26亿元。(王永珍)

进口原木集散地莆田

福州15条措施鼓励企业入园进区

据福州新闻网讯 近日,福州市发改委联合有关部门印发了《鼓励企业入园进区若干措施》,通过五个方面15条措施,促进工业企业向园区集中发展,提升园区开发利用水平,推动制造业高质量发展。

推动园区整合提升,推动以国家级和省级开发区为主体整合托管周边符合条件的产业园区,支持县(市)区筹建省级开发区(科技园区),推动有条件的省级开发区升级为国家级开发区,推进乡镇工业园区等整合提升。推动产业集聚发展,包括2条措施:推动园区产业集群化,鼓励数字经济园区建设数字化转型促进中心和公共服务平台,加快遴选培育一批制造业产业链链主企业,安排奖补资金支持中小企业数字化改造;鼓励创新发展,对认定的国家高新技术企业给予每家20万元奖励,对新认定的省级专精特新中小企业和国家专精特新“小巨人”企业,在省级基础上再分别给予50%的配套奖励。

完善综合配套服务,包括提升设施水平、完善承载功能、加强职业教育、支持实体运营、提升政务服务等5条措施。

加大财金支持力度,包括支持综合服务、支持产业用房、支持搬迁奖励、创新融资方式等4条措施。(赵铮艳)

福州:休闲游露营火出圈

春光明媚,百花盛开,近日“春日经济”也萌动暖意,近郊露营成为人们旅游休闲的新宠。

被称为“福州小九寨”的寿山乡九峰村吸引了众多市民“安营扎寨”享受假期。近年来该村布局休闲观光设施、发展地域特色民宿、建设露营地等基础配套提升工程,推动农、文、旅产业融合发展。

(林璐 文/图)



聚侨引侨 强链补链

南安水暖交易会第二期卫浴五金展开馆

据人民网讯 4月1日,第二十届南安水暖交易会第二期卫浴五金展在南安市福建成功国际会展中心正式开馆。本届展会以“设计驱动·跨境融合”为主题,展览面积32000平方米,设置1217个国际标准展位,汇集515家上下游企业参展,包含水暖五金件、浴室柜、马桶、淋浴房、阳台空间、管材管件卫浴全系全产业链精品。

经过20年的积累与沉淀,依托南安地区50万水暖销售队伍,南安水暖交易会已成功跻身国内水暖行业品牌展会之列,展现出其行业影响力和市场号召力,吸引了国内各大卫浴产区的重要品牌参与,构建起了全面且高效的卫浴供应链体系。

展会以“展区展示”“活动交流”与“直播推广”的

综合方式,携手南安国际商会、阿里巴巴跨境电商等相关专业平台与组织,共同为企业提供更全方位的跨境电商服务,全方位助力企业构建跨境贸易网络,实现商品的全球化流通与品牌国际化发展。

“南商回归”为南安产业发展注入了新活力。本届交易会吸引了南安异地商会和海外华侨的积极参与,他们不仅为南安带来了先进的管理理念和国际市场经验,同时也积极促进了资本、技术、项目以及人才等资源的回流,为南安的持续发展注入了新的活力。展会期间,“南商回归座谈会”同期举行,吸引了海外华侨和本土商界精英的参与。海外华侨的积极加入为南安带来了更多合作机会,推动了产业向更高层次、更广领域发展。